

اِنَّ اَفْضَلَ لِلّٰهِ يَوْمَ تَبٰرَكَ مِنْ دَسَاءٍ يَسْمٰى اَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مِمَّا تَهْتَفُ بِهٖ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

## روزنامہ

لاہور

شعبہ چھپنا

سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۲

یوم شنبہ  
یکم ذیقعد ۱۳۶۸ھ

جلد ۳  
۲۷ ظہور ۱۳۶۸ھ  
۲۷ اگست ۱۹۴۹ء  
نمبر ۱۹۶

### سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

کوٹہ ۲۳ اگست حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے طبیعت کے متعلق دریا کرتے ہوئے فرمایا کہ طبیعت خراب ہے۔ کچھ سی سی تکلیف ہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

سیدہ ام مینین حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ تاحال بیمار ہیں۔ دعائے صحت فرمائی جائے۔

نواب محمد عبداللہ خاندان صاحب کیلئے دعائی درخواست

لاہور ۲۶ اگست محترم نواب محمد عبداللہ خاندان صاحب کی صحت کا طرہ و عاجلہ کیلئے احباب دعا، بدستور جاری رکھیں۔

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کی طبیعت تاحال علیل ہے۔ آپ کی صحت کیلئے بھی دعا جاری رکھی جائے۔

جوہدری خلیل احمد صاحب ناصرا پور تشریف لارہے ہیں

لاہور ۲۶ اگست کوٹہ سے محرم خلیل احمد صاحب ناصر علی امریکہ بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ آپ بذریعہ پاکستان میل انڈیا کی شام کو لاہور پہنچ کر بدھ کی صبح کو کراچی واپس تشریف لے جائیں گے۔

### کشمیر میں آئندہ اقدام کے متعلق قطعی فیصلہ کر لیا

آج دونوں حکومتوں کو نئے اقدام سے مطلع کر دیا جائیگا

سرینگر ۲۶ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ اتحادی قومن کے ہندوستان و پاکستان کمیشن نے اپنے پورے اجلاس میں اس بات کے متعلق قطعی فیصلہ کر لیا ہے کہ کشمیر کی ترقی کو سمجھانے کے لئے اگلا قدم کیا دشمنانہ چاہیے۔ اب کمیشن طریق کار کے بارے میں تفصیلات پر غور کر رہا ہے جس کے متعلق امید ہے کہ تک آخری فیصلہ ہو جائے گا۔ اور کئی دونوں حکومتوں کو نئے اقدام سے مطلع کر دیا جائے گا۔

### پاکستان نیوز ٹرسٹ اگلے مہینے ایسوسی ایشن کی ملکیت سنبھال لے گا

کراچی ۲۶ اگست۔ آج یہاں پاکستان نیوز ٹرسٹ کے بورڈ آف ڈائریکٹرز کا پہلا اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس میں اس معاہدے کی توثیق کی گئی جو ایسوسی ایشن کی ملکیت سنبھالنے کے بارے میں رائے کی گئی ہے۔ اس معاہدے کی رو سے پاکستان نیوز ٹرسٹ اگلے مہینے سے ایسوسی ایشن کی ملکیت سنبھال لے گا۔ آف پاکستان کی ملکیت اپنی تحویل میں لے لیا۔ اتفاق رائے سے مرزا احمد مصحفی کو ٹرسٹ کا صدر منتخب کیا گیا۔ آج کے اجلاس میں ڈائری پاکستان ٹائمز، زمیندار، لوائے وقت، ریڈیو پاکستان اور ایسوسی ایشن کے نمائندے شریک ہوئے۔

### برطانیہ اور مشرقی پاکستان درمیان تجارت کے

ڈھاکہ ۲۶ اگست۔ مشرقی پاکستان اور برطانیہ کے درمیان تجارت کے لیے سالانہ مالی سال کے دوران میں تجارت کے جلد و شمار جمع کئے گئے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ مشرقی پاکستان نے درآمد کی نسبت ۳ کروڑ ۸ لاکھ روپے کی مائیت کا مال زیادہ برآمد کیا۔ کل ۸ کروڑ ۲۸ لاکھ کا مال برآمد کیا گیا۔ برصغیر اس کے ہم کرد ۸ لاکھ کا مال برطانیہ سے مشرقی پاکستان آیا۔ جو شاید درآمد کی گئی ان میں پٹ من جائے۔ سپر این کیس، کھالیں اور جیمسٹرا وغیرہ شامل ہیں۔

### شمال مشرقی چین دفاع میں ناکامی کی وجہ سے

ہانگ کانگ ۲۶ اگست۔ شمال مشرقی چین میں قوم پرستوں کے دفاع کی ناکامی کی وجہ سے اظہار کیا جا رہا ہے۔ خاص طور پر جبکہ دو مسلمان جرنیلوں جنرل ہانگ کی اور ما پو نانگ کو ملک کا بہترین فوجی کمانڈر خیال کیا گیا۔ یہ دونوں جرنیل کمیونسٹوں کے جانی دشمن ہیں۔

نوبور سے اعلان بہت بلند ہیں اور وہ بڑے زوری اہلیت رکھتے ہیں۔ خواہ ہے کہ اس ناکامی کا باعث ان دونوں مسلمان جرنیلوں اور چین کے مغربی حصے کے قوم پرستوں کی نڈر جنرل پوسٹ کے درمیان اختلافات ہیں۔ (اسٹار)

### جوہدری محمد ظفر اللہ خان کے اعزاز میں

عراقی ناظم الامور کی دعوت

کراچی ۲۶ اگست۔ کل شام عراقی ناظم الامور عبدالقادر الہیکلانی نے پریس ہاؤس کراچی میں پاکستان کے وزیر خارجہ جوہدری محمد ظفر اللہ خان کے اعزاز میں مشایخہ دیا۔ اس دعوت میں بہت سے محرمین نے شرکت کی۔ ان میں حکومت پاکستان کے وزیر خارجہ نایب وزیر۔ بیرونی مالک کے سیکرٹری حکومت پاکستان علی انصران اور مسلم لیگ کے عہدہ داران شامل تھے۔ (اسٹار)

### صوبہ سرحد کی ریاستوں کے مستقبل کے متعلق ہمدردانہ غور کا مطالبہ

کراچی ۲۶ اگست۔ بیٹ آباد میں ریاست اسب ویر اور چترال کی مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کی مشترکہ ٹینگ منعقد ہوئی۔ اس ٹینگ میں ایک قرارداد منظور کی گئی جس میں پاکستان کے وزیر اعظم مشریات علی خان سے درخواست کی گئی ہے کہ وہ کل پاکستان مسلم لیگ کے جنرل سیکرٹری اور ان ریاستوں کی مسلم لیگ کے جنرل سیکرٹریوں کی رپورٹ کے پیش نظر ان ریاستوں کے مستقبل کے متعلق ہمدردانہ غور کریں۔ یہ اطلاع ریاست ویر امب چترال کی مسلم لیگ کے صدر مشیر محمد خان نے دی ہے۔ انہوں نے مزید بتایا یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ اگر ہمارے ریاستوں کے متعلق فیصلہ کرنے میں دیر کی گئی تو ہم کراچی میں وزیر اعظم پاکستان کے ہنگامے سے بھوک ہڑتال کریں گے۔ مشیر محمد خان نے بتایا ہے کہ ٹینگ میں یہ بھی فیصلہ کیا گیا ہے کہ کل پاکستان مسلم لیگ کی ورکنگ کمیٹی کے ممبران سے مشترکہ طور پر اور انفرادی طور پر اپیل کی جائے۔ کہ وہ غریب اور بے گن ایلیان ریاست کی امداد کریں اور عملی طور پر ہمدردی کا اظہار کریں۔ (اسٹار)

اجار لندن ٹائمز نے کمیشن پر زور دیا ہے کہ کشمیر کے متعلق ہندوستان اور پاکستان کے متضاد دعووں کی کیفیت پر جو امور کار فرما ہیں۔ ان کے متعلق تحقیقات کر کے کمیشن اپنی رائے جلد از جلد شائع کرے۔ جب تک اختلافی امور کا صحیح جائزہ نہیں لیا جائے گا مزید کامیابی کی توقع نہیں کی جاسکتی۔

کراچی ۲۶ اگست۔ آج یہاں سندھ مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کا خفیہ اجلاس ہوا۔ مسٹر محمد ایوب کھرو نے صدارت کے فرائض سر انجام دیے۔

### روزگار کے متعلق مشاورتی کمیٹی

لاہور ۲۶ اگست۔ حکومت پاکستان نے روزگار دلانے کے لئے ایک مشاورتی کمیٹی بنائی ہے۔ یہ کمیٹی مغربی پنجاب کے محکمہ آباد کاری اور ملازمت کے راجہ ملحق رہے گی۔ یہ مشاورتی کمیٹی حکومت پاکستان کے مستقبل میں مغربی پنجاب میں قائم ہونے والی صنعتوں کے مقام کے متعلق مشورہ دے گی۔ تاکہ صنعتی ترقی کے لئے مزدوروں کی ٹانگ کو پورا کیا جاسکے۔ اور مزدوروں کی نفس و حرکت پر کٹر رہا جاسکے۔ یہ کمیٹی ان دستکاروں میں بھی تربیت دینے کی سفارش کرے گی جن میں دستکار لوگوں کی کمی ہے۔ مشرقی اور مغربی پنجاب کے درمیان اختلافات ہوگا۔ (اسٹار)



# نوائے سال اجتماع اور شورلی

۳۰-۳۱- اکتوبر دیکم نومبر ۱۹۲۹ء

## ”چند حفاظت مرکز“

قادیان کی حفاظت کے سلسلہ میں مالی امداد کی اہمیت سے کسی کو بھی انکار نہ ہوگا۔ ہمارے تین سو تیرہ آدمیوں کے لگ بھگ آدمی دہاں دریشیوں کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان کے اکثر ایسے ہیں کہ ان کی آمد کا کوئی ذریعہ ہی نہیں اور سلسلہ ہی ان کی مالی امداد کرتا ہے ایسے وجہ کے ہیوی سیکے پاکستان میں اور ان کے اخراجات کی ذمہ داری بھی سلسلہ پر ہے۔

چند حفاظت مرکز جس کو وقف آمداد یا وقف جائداد کا چندہ بھی کہا جاتا ہے۔ آج سے دو سال قبل ہر جماعت کی طرف سے مطابق شرح موعودہ ۱۱۱۱ء جو جانا چاہیے تھا۔ لیکن اب تک تمام وعدے کا نصف ہی داخل خزانہ صدر انجمن ہوا ہے۔

ہمارا ایمان ہے کہ قادیان خاندانوں کے رسول کا تخت گاہ ہے۔ اس کی حفاظت کی غرض سے جو شخص اپنی زندگی پیش کر دے گا اسے اللہ تعالیٰ صانع نہیں کرے گا۔ بلکہ وہ اس کی ہزاروں ہزار نفسوں اور رحمتوں کا وارث ہوگا۔ لیکن وہ شخص جس نے وعدہ کیا کہ وہ اپنی ایک ماہ کی آمد یا مکانی جائداد کا ایک فی صدی دونوں سے جو زیادہ ہو (حفاظت قادیان کی غرض سے دے دوں گا۔ لیکن نہیں دیتا۔ مقررہ وقت گزرے ہوئے بھی دو سال سے ادھر ہو گئے۔ وہ نہ صرف یہ کہ وعدہ کر کے اسے پورا نہ کرنے کی وجہ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو بڑھا رہے ہیں۔ بلکہ اگر یہ کہا جائے کہ عملاً قادیان کی محبت ان کے دلوں میں نہیں رہی تو نامناسب نہ ہوگا اور اس وجہ سے وہ اللہ تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت سے بھی دوری حاصل کرنے کا موجب ہو رہے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ فرمودہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۲۸ء ایسے احباب پر ناراضگی کا اظہار فرمایا تھا۔ جنہوں نے اس چندہ کی سو فی صدی ادائیگی نہیں کی۔ یہ خطبہ الفضل میں ماہ اپریل ۱۹۲۹ء میں شائع ہوا۔ اور اس کے بعد علیحدہ طور پر بھی شائع کر کے کم از کم تین بار ہر جماعت میں بھجوا دیا جا چکا ہے۔ ایک کا پی حال ہی میں بھجوائی گئی ہے۔ احباب کو چاہیے کہ اپنے سیکرٹری مال سے یہ کاپی لے کر اسے بغور پڑھیں اور دیکھیں کہ اس چندہ کی طرف آپ کی عدم توجہی (جس نے اب تک اس کی پوری ادائیگی نہیں کی) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو کس قدر شاق گذر رہی ہے۔ اس لئے آپ اس چندہ کی ادائیگی کا فوری انتظام فرمائیں۔ نیز یہ بہت ہی بہتر ہوگا اگر آپ آج ہی بذریعہ خط۔ نظارت بیت المال۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو اپنا مکمل پتہ بغرض خط و کتابت بھیج کر دریافت فرمائیں کہ آپ کے ذمہ اس چندہ کا بقایا کس قدر ہے اس سچائی میں یہ بھی تحریر فرمادیں کہ آپ نے اس قدر وعدہ کیا تھا اس وقت آپ نے اپنا وعدہ فلاں جماعت میں لکھایا تھا اور اس وقت سے اب تک اس قدر رقم فلاں فلاں جماعت کے ذریعہ یا برہ راستہ داخل خزانہ صدر انجمن کرادی تھی۔ اگر سو روپوں نمبر تاریخ صدر انجمن احمدیہ بھی تحریر فرمادیں تو زیادہ بہتر ہوگا آپ کی اطلاع کے لئے یہ بھی عرض ہے کہ میں جہاں جہاں ہمارا خیال کرنا گیا ہے۔ ڈاک خانہ نقل گیا ہے۔ اب آپ تمام رقم براہ راست ربوہ کے پتہ پر حجاب صاحب صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ۔ ضلع جھنگ۔ تحصیل چنیوٹ بھجوا دیا کریں۔ (نظارت بیت المال) ذرا: ربوہ میں ڈاک خانہ ابھی نہیں کھلا۔ جلد کھلنے کی امید ہے۔ (۱۱/۱۰/۲۹)

## ”احمدیت“ کا تعلیمی چارٹ شائع ہو گیا ہے

احمدیت سنکر خوش ہوں گے کہ ”احمدیت“ کا چارٹ جو پہلے جماعتوں کو بھیجا گیا تھا اور جس میں احمدیت کے مخصوص مسائل کا ذکر اور اسکے حوالہ جات موجود تھے۔ اب پھر طبع کروا کر تیار کر لیا گیا ہے اس ”چارٹ“ میں نبوت، خلافت، اہل بیت کے مخصوص واقعات سمیت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات کی روشنی میں درج کئے گئے ہیں۔ اور ان کے علاوہ نماز، ہاتھ اور ادویہ۔ مسنونہ بھی درج ہیں۔ احباب ہماری چارٹ کے حساب سے دفتر تعلیم و تربیت صدر انجمن احمدیہ پاکستان سے یہ چارٹ طلب فرما سکتے ہیں۔ (نائب ناظر تعلیم و تربیت)

تصحیح:- الفضل ۲۵ اکتوبر ۱۹۲۹ء میں جو مضمون ”توین مسیح اور غیر احمدی علماء و صحابہ“ اس میں احمدیوں نے تصحیح کیا ہے۔ ”تقدیر سید البرکات“ ”تقدیر سید البرکات“ ”تقدیر سید البرکات“ جو غلط ہے۔

جیسا کہ مجالس خدام الاحمدیہ کو اخبار الفضل کے ذریعہ علم ہو چکا ہے۔ ہمارا سالانہ اجتماع اس سال ۳۰-۳۱ اکتوبر دیکم نومبر ۱۹۲۹ء کو ربوہ میں بروز اتوار پیر اور منگل منعقد ہو رہا ہے۔ اجتماع کے موقع پر چونکہ مختلف مجالس کے منتخب شدہ نمائندے جمع ہوتے ہیں۔ اس لئے ایک اجلاس خاص منعقد کر کے مجلس کی ترقی سے متعلق مختلف قسم کی تجاویز پر غور کیا جاتا ہے۔ یہ تجاویز ایجنڈا کی صورت میں قبل از وقت مجالس کو بھجوائی جاتی ہیں۔ تاہم نمائندے اس کے متعلق اپنی مجلس کے اراکین سے مشورہ کر کے آئیں اور شورلی کا فیصلہ مجلس عالمگیر کا فیصلہ سمجھا جاتا ہے۔ جو خود خدام کی اپنی رائے کا مترادف ہوتا ہے۔

اس سال بھی اجتماع کے موقع پر انشاء اللہ مجلس شورلی کا اجلاس ہوگا۔ اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر کوئی خادم مجلس کی ترقی۔ اسکے طریق کار اور انتظام میں سہولت اور خوبی پیدا کرنے کے سلسلہ میں کوئی مفید تجویز لکھنا چاہتا تو وہ اس تجویز کو اپنی مجلس کی وساطت سے یکم اکتوبر ۱۹۲۹ء تک مرکز میں بھجوادے یعنی پہلے وہ اپنی تجویز معین الفاظ میں اپنے مقام کی مجلس عامہ کے سامنے پیش کرے۔ اگر مجلس مقامی اس سے متفق ہو یا اسکی اکثریت اسکے حق میں ہو تو قائد مجلس اس تجویز کو معین الفاظ میں مرکز میں شورلی میں پیش کرنے کے لئے بھیج دے۔ تجویز بھیجتے وقت اس امر کا ذکر کرنا ضروری ہے کہ یہ تجویز مقامی مجلس میں پیش ہوئی ہے یا نہیں اگر کسی مقام پر صرف ایک ہی رکن ہو اور وہ تجویز پیش کرنا چاہے تو وہ براہ راست مرکز میں بھیج سکتا ہے۔ اسکو یہ امر وضاحت سے لکھنا ہوگا۔ کہ یہاں اور خدام نہیں۔ اس لئے براہ راست بھجوا رہا ہو۔ شورلی میں پیش ہونے والی تجاویز زیادہ سے زیادہ یکم اکتوبر ۱۹۲۹ء تک مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ کے دفتر میں پہنچ جانی چاہئیں۔ اسکے بعد آئندہ الی تجاویز پر غور نہ ہو سکے گا۔ کیونکہ ایجنڈا تیار کر کے مجالس کو کافی عرصہ قبل بھجوانا ضروری ہے۔

شورلی سے متعلق ایجنڈا پر مجالس اپنے مال غور کریں۔ اور ان کے نمائندے اجلاس شورلی میں اپنی مجلس کی اکثریت رائے کے مطابق رائے دیں جس مجلس کی طرف سے کوئی تجویز ایجنڈے میں شامل ہوگی۔ اس کا نمائندہ ہی اسکو شورلی میں پیش کر سکے گا۔

تجاویز کے مرکز میں پہنچنے کی آخری تاریخ یکم اکتوبر ۱۹۲۹ء (شاہکار محبوب عالم خالد معتمد خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

تربیت و اصلاح:- ”مخداتعالیٰ ذی بیابا ہے۔ کہ وہ اپنا جلوہ فرض نمازوں میں مسجد میں ظاہر کرتا ہے“ (حضرت امیر المؤمنین) مجلس خدام الاحمدیہ



۲۴ اگست ۱۹۴۹ء

# حکومت اور پارٹی

وزیر اعظم پاکستان نے کل یونیورسٹی گراؤنڈ میں تقریر کرتے ہوئے ایک نہایت اہم بات کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اس کے دو حصے ہیں ایک تو یہ ہے کہ حکومت کے کارکنوں کو پارٹی پالیسی میں دخل اندازی نہیں کرنی چاہیے اور دوسرا یہ کہ کسی عوامی جماعت کو حکومت کے کاروبار میں دخل اندازی نہیں کرنی چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ اصول کسی ملک میں انصاف کی روح اور توازن عمل رکھنے کے لئے نہایت ضروری ہے۔ ایک جمہوری ملک میں ہمیشہ اس پارٹی کی حکومت ہوتی ہے جو اکثریت رکھتی ہو اس لئے حکومت کے کلیدی عہدے بھی اس پارٹی کے حصہ میں آتے ہیں۔ لیکن جب کوئی پارٹی کا لیڈر کسی عہدے پر تعینات ہو جاتا ہے تو اس لحاظ سے وہ صرف اپنی پارٹی کا نمائندہ نہیں رہتا بلکہ تمام ملک کا غیر جانبدار نمائندہ بن جاتا ہے۔ بے شک اپنی پارٹی کے سیاسی پروگرام کا پابند ہے۔ لیکن حکومت کے عام کاروبار میں وہ اپنی پارٹی کے کسی فرد کو خواہ کوئی اس کا عزیز ترین رشتہ دار ہی کیوں نہ ہو اپنے عہدے کا ناجائز استعمال کرنے کا جائز فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ سیاست الگ چیز ہے اور اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی الگ چیز ہے۔ افسوس ہے کہ ہمارے ملک میں ابھی تک ذہنیت اس بلندی پر نہیں پہنچی۔ کہ ہم بندر بننے والے دونوں باتوں میں امتیاز قائم رکھ سکیں۔ مغربی پاکستان میں جو موجودہ سیاسی تعطل رہا ہو رہا ہے وہ زیادہ تر یہی امتیاز قائم نہ رکھنے کا نتیجہ ہے۔ تقسیم کے بعد جو سربراہ اور وہ لیڈر برسر اقتدار آئے۔ انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ حکومت گویا ہمارا فطرعی حق ہے۔ اور یہ اپنا عہدہ کوٹتا ہے۔ یہ ہماری اپنی ملکیت ہے ہم اسکو ہر طرح چاہیں استعمال کر سکتے ہیں۔ یہ قیاب ضمیر ان کی مگر اسی کا باعث بن گیا۔ اور انہوں نے اپنے اختیارات کا استعمال جو دراصل تمام قوم کی نمائندگی تھا نہایت بڑی طرح کیا۔ یہاں تک کہ مرکز کو دخل اندازی کرنا پڑی۔ اور اس نے یہاں دفعہ ۹۲ الف کا نفاذ کر دیا۔

مرکز کا یہ اقدام درست تھا یا نادرست یہ

الگ بات ہے۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مغربی پنجاب میں ایسے حالات موجود تھے کہ مرکز کو یہ تلخ قدم اٹھانے کے لئے وجوہات کے لئے زیادہ تلاش کی ضرورت نہ پڑی۔ اس نے صاف اور سیدھے الفاظ میں ان وجوہات کا ذکر کر دیا۔ جن کے لئے اس کو یہ اقدام لینا پڑا۔ اور عوام نے نہایت اطمینان کی سانس لے کر اس کا خیر مقدم کیا۔ یہ دراصل ہمارے ارباب حل و عقد کے اطوار پر ایک نہایت بدناما دھند تھا۔ جس کے منظر عام پر آجانے نے کسی کو بھی متعجب نہ کیا۔ بلکہ سب نے اسکو موقع نتیجہ مان لیا۔

اس وقت مغربی پنجاب میں جو سیاسی بحران موجود ہے۔ وہ نہایت ہی تشویشناک ہے۔ اور اس کا تلخ ترین پیر یہ ہے کہ ملک کی سب سے باوقار اور سب سے زیادہ اکثریت والی جماعت مسلم لیگ کا وقار معروض امتحان میں پڑ گیا ہے۔ اور دوست اور دشمن اس کی زندگی کے متعلق شبہ رائے کا اظہار کر رہی ہیں یہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ جس کو یہ نہیں نظر انداز کر دیا جائے۔ سچی بات تو یہ ہے کہ اگر یہاں مسلم لیگ کا خیرازہ جو خدا نے اسے منتشر ہو جانے تو سمجھ لیجئے کہ مغربی پاکستان جو پاکستان کا بازو ہے تو سب سے کمزور ترین ہو جائے گا۔ اور اس کا اثر تمام ملک پر نہایت خطرناک ہوگا۔

یہ حالت کیوں ہوتی ہے۔ اس کی وجہ اصل وہی بے اہونی ہے جس کا ذکر شروع میں کیا گیا ہے۔ یعنی مقتدر لیڈروں نے برسر اقتدار آکر اس اصول پر عمل نہیں کیا۔ کہ عہدے حاصل کر کے وہ حکومتی کاروبار کے لحاظ سے جہاں تک انصاف و عدل کا تعلق ہے صرف اپنے وہ سوال پارٹی کے ساقیوں اور مددگاروں کے سامنے دہرا کر نہیں۔ بلکہ قوم کے ہر فرد کے سامنے یکساں طور پر ذمہ دار ہیں۔ جہاں تک حکومت کے کاروبار کا تعلق ہے۔ بے شک وہ اپنی پارٹی کی سیاسی پالیسی کی پابندی کریں۔ لیکن جہاں تک حکومتی اختیارات کا تعلق ہے۔ ان کو دوست اور دشمن کے ساتھ یکساں سلوک کرنا چاہیے۔ بے شک ایک پارٹی جو برسر اقتدار آتی ہے۔ اس کا حق ہے کہ تمام کلیدی عہدوں پر ایسے لوگوں کو تعینات کرے۔ جن پر اسے بھروسہ ہو۔ اور جن کو وہ اپنی سیاسی پالیسی چلانے کے لئے موزوں سمجھتی ہے۔ لیکن

حکومت کا یہ حق نہیں ہے کہ وہ کسی عہدے پر خزانوں کو صرف اپنی اور اپنے خوشامدیوں کی عائد اور سمجھ لے۔ ایک فرد جو برسر اقتدار پارٹی سے لے کر سیاسی اختلاف رکھتا ہو۔ لیکن خزانوں کا اسی طرز مالک ہے جس طرح برسر اقتدار پارٹی کا کوئی فرد۔

یہ فریق اتنا نازک نہیں ہے۔ جس کو کوئی معمولی سمجھ کا انسان نہ سمجھ سکے۔ اس فرق کو قائم رکھنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ برسر اقتدار پارٹی کے وہ افراد جو کلیدی اسیامیوں پر لگانے جائیں حکومتی کاروبار میں اپنے پارٹی کے افراد کو اپنے فرائض کی ادائیگی میں حامل نہ ہونے دیں اور اپنی پارٹی کی سیاسی پالیسی کی پابندی کرنے کے لئے اپنے اختیارات کو تمام ملک و قوم کے مفاد کے نقطہ نظر سے استعمال کریں دوسری طرف لازمی ہے کہ پارٹی کے افراد بھی حکومتی اختیارات کے استعمال میں اپنے اثر و رسوخ کا ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش نہ کریں۔ کیونکہ کسی پارٹی کی سیاسی پالیسی تمام ملک و قوم کے مفاد کے لئے ہوتی ہے۔

ہم یہاں مغربی پنجاب کے سیاسی بحران کے مسئلہ کا کوئی حل نہیں پیش کر رہے۔ یہی سمجھنا ہی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ ہی کوئی صورت نہ نکالے۔ بظاہر یہ حالات مندوش نظر آتے ہیں۔ لیکن ہم اتنا ضرور عرض کریں گے کہ اس وقت ملک میں ہوائے مسلم لیگ کے خواہ اس وقت اسکی حالت کتنی بھی پریشان ہو۔ کوئی جماعت ایسی نہیں ہے جو آگے آسکے۔ اچھی یا بری اس وقت آج کے صرف مسلم لیگ ہی ایک ایسی جماعت ہے جس میں پھر عمومی جماعت بننے کی صلاحیت موجود ہے۔

یہ ایک ایسا ملک ہے جس میں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ اس لئے جو بھی جماعت یہاں برسر اقتدار آئی وہ وہی ہوگی جس کے اصول مسلم لیگ کے اصولوں سے ملتے جلتے ہوں گے۔ جہاں تک بنیادی اصولوں کا تعلق ہے۔ اس ملک کے لئے مسلم لیگ کے بنیادی اصول ہی بہترین اصول ہیں۔ بے شک یہاں مسلمان آباد ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے بھی بہت سے مذہبی فرقے ہیں۔ جو جماعت ان تمام فرقوں کو ایک محاذ پر قائم رکھ سکتی ہو۔ جو ان کو ایک سیاسی شیخ پر جمع کر سکتی ہو۔ وہی جماعت برسر اقتدار آسکتی ہے۔ اور وہی جماعت ملک و قوم کے بڑے زیادہ سے زیادہ مفید بھی ہو سکتی ہے۔ مسلم لیگ کے جو بنیادی اصول ہیں وہ بہت سوج بچار کا نتیجہ ہیں۔ اور ہر بات کو مد نظر رکھ کر بنائے گئے ہیں۔ اس لئے جہاں تک بنیادی اصولوں کا تعلق ہے مسلم لیگ کے مقابلہ میں کوئی جماعت

تعمیر کر سکتی ہے۔ اس لئے اس وقت سوال یہ نہیں ہونا چاہیے کہ مسلم لیگ کی بجائے کوئی جماعت آگے آسکتی ہے۔ موجودہ حالات میں یہ سوال ہے ہی خارج از بحث۔ اس وقت جو سوال حل طلب ہے۔ وہ یہ ہے کہ مسلم لیگ جیاد ہے اس کو تندرست کس طرح کیا جائے۔ جہاں تک ہم نے حالات کا مطالعہ کیا ہے۔ یہاں سمجھدار اور ملک کے یہی خواہوں کی رائے ہی معلوم ہوتی ہے۔ کہ اس وقت پانی کا ایک ہی ذخیرہ ہے۔ جس سے ضروریات زندگی پوری کی جاسکتی ہیں۔ مگر اسے اتفاق سے وہ گنلا ہو گیا ہے۔ اسی کو صاف کرنے قابل استعمال بنانا ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ چشمہ ہمیشہ گنلا نہیں رہے۔

مسلم لیگ کے یہ سمجھے شاذ اور تاریخ ہے۔ اس عمارت کو بڑے بڑے کاریگر عمارتوں نے اٹھایا ہے۔ اس کی بنیادیں نہایت محکم ہیں۔ اگر آج اس کی دیواروں میں کسی قدر شکست و ریخت نظر آتی ہے تو یہ دانائی نہیں ہے۔ کہ ساری عمارت کو بنیاد سے ہی گرا دیا جائے۔ بلکہ دانشندانہ مرمت سے شکست و ریخت درست ہو سکتی ہے۔ یہ وقت نہیں ہے کہ ساری عمارت کو ڈھیر کر رکھ دیا جائے۔ اور از سر نو اس کی تعمیر کی جائے۔ اس وقت ملک کو اتفاق و اتحاد کی ضرورت ہے اور ایسی تمام باتوں سے پرہیز کرنا لازمی ہے۔ جس سے کسی پہلو سے ملک کے غیر محفوظ ہو جانے کا اندیشہ ہو۔

## انتقاد

تعلیم خاتون: اس میں ستورات کے لئے رقمیں کی روٹنگ میں جانیس عنوان سے ماتحت عیشا ر دین اسلام سے واقفیت کرائی گئی ہے اور لکھائی چھپائی نہایت واضح خوشخط عمدہ کاغذ۔ ۶۶ صفحات۔ قیمت صرف ۶۰

اخلاق خاتون: اس میں بھی احمدی و غیر احمدی ستورات اسلام اور اہمیت کی روشنی میں پچاس عنوان سے ماتحت بے شمار مسائل دینی درج کئے گئے ہیں۔ اس کی لکھائی چھپائی کاغذ و خیرہ عمدہ۔ ۲۶ صفحات قیمت صرف ۶۰

دینیات کا پہلا سالہ: حضرت حکیم الامت مولانا مولوی حافظ صاحب نور الدین صاحب خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ کا تصنیف کردہ رسالہ ہے۔ اس میں نماز کے متعلق حمد و ثناء کا روح ہے۔ میں اب اسکو بار چھپوا رہے۔ قیمت صرف ۳۰

تمام کتب مندرجہ ذیل پتہ سے منگائیں۔  
محمد یامین تاجر کتب قادیان  
دکن باغ لاہور



# انگوا اور زنا بالجبر کے نتیجہ میں حاملہ ہونے والی عورتیں

(حضرت میروزا بشیر احمد صاحب ایلم - ۳)

شاہد ڈیڑھ سال کا عرصہ ہوا ہے کہ مجھ سے ایک ڈاکٹر نے خط کے ذریعہ پوچھا تھا کہ جو انگریز عورتیں بحال ہو کر مشرقی پنجاب سے آرہی ہیں۔ اگر ان میں سے کوئی بد قسمت عورت حاملہ پائی جائے۔ تو اس کا کیا علاج ہے۔ اور اسلامی شریعت اس کے متعلق کیا کہتی ہے؟ میں نے اس وقت اس سوال کا مختصر سا جواب افضل میں شائع کر دیا تھا لیکن اب اسی قسم کا سوال مجھے ایک اور صاحب کی طرف سے بھی پوچھا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ ایک عزیز اور مظلوم عورت ابھی اسی مشرقی پنجاب کے سکھوں سے چھٹکارا پا کر پاکستان میں پہنچا ہے۔ اور وہ حاملہ ہے۔ اس کے متعلق کیا ہونا چاہیے؟ ان صاحب نے یہ بھی کہا ہے کہ یہ مظلوم عورت جو سکھ درندوں کی وحشیانہ بربریت کا شکار ہوئی ہے۔ اس بات پر بڑی سختی کے ساتھ مصر ہے کہ اس کا حمل منقطع کر دیا جائے۔ کیونکہ وہ اس بات کو برداشت نہیں کرتی کہ اس کی مظلومیت کی یہ ناپاک یاد باقی ہے۔ چونکہ گزشتہ قیامت خیز طوفان میں اس قسم کے کئی واقعات ہو چکے ہیں۔ اور اب تک بھی بعض مسلمان عورتیں اپنے قید کرنے والے سکھوں سے نجات پا کر پاکستان پہنچ رہی ہیں۔ اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کے متعلق ایک مختصر مگر جامع نوٹ اخبار میں شائع کر کے ایسی عورتوں کے متعلقین کو آگاہ اور ہوشیار کر دیا جائے تاکہ وہ غلط راستہ پر قدم زن ہونے سے بچ جائیں۔

جہاں تک ذاتی غیرت کا تعلق ہے۔ اس میں کلام نہیں کہ جب کوئی مظلوم اور بے بس عورت کسی ظالم مرد کی بربریت کا شکار رہتی ہے۔ تو عام حالات میں اس کی غیرت کا یہی تقاضا ہوتا ہے۔ کہ وہ اپنی مظلومیت کی اس ناپاک یاد کو مٹادے۔ اور جہاں تک ممکن ہو اس داغ سے نجات حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ میں اس غیرت کے جذبہ کو اصولاً ہرگز برائے نہیں کہتا۔ یعنی جہاں تک انفرادی یا خاندانی احساسات کا سوال ہے۔ یہ ایک جذباتی طبعی جذبہ ہے۔ بلکہ اگر عام حالات میں کسی عورت کے دل میں یہ غیرت اور اپنی مظلومیت کی تلخ یاد کے خلاف یہ بغاوت پیدا نہیں ہوتی۔ تو میرے لئے حیرت کا مقام ہوگا۔ کہ وہ ایک ایسے داغ کو جسے کم از کم ایک حد تک اسے مٹانے کی طاقت حاصل ہے کیوں مٹانے کی کوشش نہیں کرتی؟ بلکہ میں سنتا ہوں کہ موجودہ غیر معمولی حالات میں حکومت کے بعض افسر بھی قراً اور قانوناً تو نہیں مگر عملاً اس قسم کے حالات میں عورتوں سے

متعلق چشم پوشی بکھ اعانت کا طریقہ اختیار کرتے رہے ہیں۔ یعنی گو عام حالات میں حمل منقطع کرنے یا کرانے والی عورت مجرم سمجھی جاتی ہے۔ لیکن گزشتہ غیر معمولی حالات کے نتیجہ میں حکومت کے بعض افسروں کے متعلق (جن کا نام مجھے معلوم نہیں) سنا جاتا ہے کہ وہ عورتوں کی مجبوری کو دیکھ کر عملاً تسامح اور مہربانی کا طریق اختیار کرتے رہے ہیں۔ اور اگر یہ خبر درست ہے۔ تو میں موجودہ حالات میں اس رویہ کو بھی چنداں زیر الزام نہیں لاسکتا۔ کیونکہ بہر حال انسانی غیرت اور پھر قومی غیرت کے جذبہ کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

لیکن بعض باتیں انفرادی اور خاندانی اور قومی غیرت اور مصالح سے بھی وسیع تر ہوتی ہیں۔ اور ان کے لئے لامحدود نظریہ سے دیکھی جاتی ہیں۔ اور بعض باتوں میں اسلام نے بھی اسی وسیع نظریہ کو اختیار کیا ہے۔ مثلاً حدیث میں آیا ہے کہ ایک عورت وقتیہ بذبات کے جوش میں خود اپنی رضامندی کے ساتھ کسی مرد کے ساتھ زانیہ مرتکب ہوئی۔ لیکن چونکہ اس عورت کی دل کی گہرائیوں میں نیکی اور پاکیزگی کا جذبہ موجود تھا۔ اس لئے جب یہ حیوانی جوش کا وقت گزر گیا۔ تو یہ عورت ناموس ہو کر اور گویا اپنی عزت نفس کو مٹی میں ملا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ اور آپ سے روتے ہوئے عرض کیا کہ "یا رسول اللہ میں ناپاک ہو گئی ہوں مجھے پاک کیجئے"۔ آپ نے حیران ہو کر پوچھا کہ "کیا کہتی ہو؟" میں نے پھر یہی الفاظ دہرائے کہ "میرے آقا میں غفلت کی حالت میں ناپاک ہو گئی مجھے خدائی قانون کے ماتحت سزا دیکر پاک کیجئے" آپ نے بڑے استعجاب کے ساتھ چار دفعہ اپنے اس سوال کو دہرایا۔ مگر ہر دفعہ یہ بد قسمت گواہی کے لحاظ سے نیک قسمت عورت یہی کہتی چلی گئی۔ کہ "یا رسول اللہ میں ناپاک ہو گئی۔ مجھے دوزخ کی آگ سے بچائیے"۔ آپ نے ادھر ادھر نظر اٹھا کر دیکھا اور صحابہ سے پوچھا کہ "کیا یہ عورت مجنون تو نہیں ہے؟" صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ مجنون نہیں ہے۔ پھر آپ نے اس عورت سے پوچھا "کیا تجھے حمل تو نہیں؟" اس نے کہا "یا رسول اللہ مجھے حمل بھی ہے"۔ آپ نے فرمایا "تو پھر وہاں جاؤ اور وضع حمل کے بعد آنا" چنانچہ وہ گئی اور حمل کے دن پورے کر کے بچہ جنا اور پھر اس بچہ کو گود میں

اٹھائے ہوئے رسول اللہ کی خدمت میں دوبارہ حاضر ہوئی اور عرض کیا "یا رسول اللہ اب میں حمل سے فارغ ہو چکی اور یہ میرا بچہ ہے اب تو مجھے پاک کیجئے"۔ آپ نے فرمایا "جاؤ اور اس بچہ کو دودھ پلانے کی مدت پوری کرو۔ اور اس کے بعد میرے پاس آنا" چنانچہ وہ گئی اور رضاعت کا زمانہ پورا کر کے پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ اور کہا "یا رسول اللہ اب تو رضاعت کی مدت بھی پوری ہو چکی۔ اب خدا کے لئے مجھے پاک کیجئے"۔ آپ نے اسے اس فیصلہ کے مطابق جو اس وقت تک اسلام میں رائج تھا۔ اور ابھی سورہ نور والی آیتیں نہیں اتاری تھیں رجم کئے جانے کا حکم دیا۔ اور بچہ اس عورت کے بعض عزیزوں کے سپرد کر دیا گیا۔ جب اس کے رجم کئے جانے کے بعد کسی خشک ایران مسلمان نے اس عورت کے متعلق کچھ نازیبا الفاظ کہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس مسلمان کو تنبیہ کرتے ہوئے فرمایا کہ "دیکھو دیکھو ایسا مت کہو اس عورت نے ایسی توبہ کی ہے۔ کہ اگر وہ سینکڑوں گنہگاروں پر بھی تقسیم کر دی جائے۔ تو ان کی مغفرت کے لئے کافی ہوگی"۔

یہ وہ واقعہ ہے جو صحیح ترین حدیثوں میں اسی طرح بیان ہوا ہے۔ جس طرح کہ اوپر لکھا گیا ہے۔ بے شک میں مانتا ہوں اور شریعت اسلامی مجھ سے یہی بات منواتی ہے۔ کہ اس عورت کی یہ غلطی تھی کہ اس نے خدائی ستاری کے پردے کو پھاڑ کر اپنی اس قسم کی غنی لغزش کا برہنہ اظہار کیا۔ اور حدیثوں سے پتہ لگتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی یہی منشا تھا۔ کہ وہ دل میں خدا کی مغفرت طلب کر کے اپنے نیک اعمال سے اپنی گناہوں کا کفارہ پیش کرے۔ مگر خدائی اس چادر کو چاک نہ کرے۔ جس نے اسے اپنی ستاری کے دامن میں چھپایا ہوا تھا۔ اور صحابہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے کوشش تھی۔ کہ وہ اپنے اس گناہ کے برہنہ اظہار سے رک جائے۔ مگر اس عورت نے اس اشارے کو نہ سمجھا۔ اور اپنے خیال کے مطابق ہر ا کرتی چلی گئی۔ کہ مجھ سے یہ گناہ ہوا ہے۔ مجھے خدا کی مقرر کردہ سزا دے کر دنیا میں جو کچھ کرنا ہے کر لیجئے۔ لیکن آخرت کے عذاب سے بچائیے۔ وہ

اس نکتہ کو نہیں سمجھتی تھی۔ کہ خدائی ستاری بھی ایک بڑی رحمت اور بڑی نعمت ہے۔ اور خدا کا یہ ایک ازنی قانون ہے۔ کہ اگر کسی وقتی غفلت کے بعد اس کا کوئی بندہ ناموس ہو کر اس کے آستانہ پر پہنچی توبہ کے ساتھ گناہ ہے۔ تو وہ رجم و اکرم آقا سے بخش دیتا ہے۔ اور پھر ایسا بندہ گویا دوسرے انعام کا وارث ہو جاتا ہے۔ ایک تو خدائی ستاری کا انعام اور دوسرے اس کی بخشش اور معافی کا انعام۔ مگر عورت بہت سادہ مزاج تھی۔ وہ روایت کے اس باریک نکتہ کو نہ سمجھی کہ خدائی ایک سہل نعمت سے بھاگ کر سخت نعمت کی پناہ ڈھونڈنا

دانائی کا راستہ نہیں۔ اور بار بار اپنے گناہ کا اعتراف کر کے سزا کی طالب ہوتی۔ چیز یہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کا ایک واقعہ تھا۔ جو جس صورت میں کہ مقدر تھا تو جو پذیر ہوا۔ لیکن اس واقعہ سے یہیں یہ بھاری سبق حاصل ہوتا ہے۔ کہ ایک پیدائندہ جان کو حتی الوسع تباہ ہونے سے بچانا چاہیے۔ کیونکہ ایک تو گنہگار ماں ہوتی ہے نہ کہ بچہ۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ ماں کے گناہ کی وجہ سے بچے کو بچہ کو ہلاک کیا جائے۔ اور دوسرے حمل کرانے کی کوشش میں خود ماں کی جان کا بھاری خطرہ ہوتا ہے۔ اور تیسرے ہم نہیں کہہ سکتے کہ جو بچہ پیدا ہو وہ شاید اپنے قلبی اور دماغی قوت کے لحاظ سے دینی یا دنیوی رنگ میں کوئی اچھا اور مفید وجود بن جائے۔ کیونکہ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ بہر حال ہر بچہ فطرتاً اسلامی پر پیدا ہوتا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فعل کہ آپ نے حمل کے ایام میں عورت کو سزا نہیں دی۔ تاکہ کہیں ماں کے ساتھ بچہ بھی ضائع نہ ہو جائے۔ اور پھر بچہ کے پیدا ہونے کے فوراً بعد بھی ماں کو سزا نہیں دی۔ تا ایسا نہ ہو کہ اس طرح بھی تو زانیہ بچہ اپنی طبعی خوراک سے محروم ہو کر ضائع ہو جائے مگر ہر گز یہاں سے خدائی حالات میں حمل کا کرنا اور پیدائندہ جان کا تلف کرنا کسی طرح پسندیدہ چیز نہیں ہے۔

**حضرت امیر المؤمنین اید اللہ تعالیٰ کا ارشاد**  
تعلیم الاسلام کالج کے متعلق  
"اجاب کو چاہئے کہ خاص توجہ اور کوشش کے ساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل کرائیں۔ اور اپنے غیر احمدی اجاب میں تحریک کریں جزاھم اللہ خیاراً و افضل و اکتوبر ۱۹۷۷ء نوٹ۔ داخلہ ۱۹ ستمبر سے۔ سستمبر تک جاری رہے گا۔ (پرنسپل تعلیم الاسلام کالج)

توبیت و اصلاح اور اس میں پیدا ہوتی ہے اور یہ سنت نبویوں کی ہر ہوتی ہے۔ اس کی بڑی مہماری الدین اور استادوں کی ہوتی ہے۔  
خداوند تعالیٰ کے فضل سے



# مغربی پنجاب کی مجلس قانون ساز

اور

## رائے دہندگان کی فہرستیں

حکومت کی طرف سے تمام اخبارات میں یہ اعلان ہو چکا ہے۔ کہ مغربی پنجاب کی مجلس قانون ساز کے ہونے والے انتخابات کے لئے فہرستہائے رائے دہندگان کی تیاری شروع ہو چکی ہے۔ ہر بالغ مرد و عورت جس کی عمر اکیس سال سے کم نہ ہو ووٹ بننے کا حق رکھتا ہے اور اس کے علاوہ ووٹ بننے کے لئے مزید کوئی شرط نہیں۔ حکومت نے اس بات کی بھی ہدایت دے رکھی ہے۔ کہ وہ لوگ جو اس وقت وقتی طور پر پہاڑی مقامات پر مقیم ہیں۔ ان کے نام ان مقامات کی فہرستوں میں درج کئے جائیں جہاں وہ مستقل رہائش رکھتے ہوں۔ فہرستوں کی تیاری کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ اہتمام کیا جائے کہ سرکاری ملازمین کے ساتھ تعاون کرتے ہوئے رائے دہندگان کے قابل تمام مرد و زن کے ناموں کا صحیح اندراج فہرستوں میں کروا دیا جائے۔ اور اس معاملہ میں سہل انگاری اور عقدرت سے ہرگز کام نہ لیا جائے۔ میں جانتا ہوں کہ احمدیہ کے تمام امراء و صحابہ صاحبان اور دیگر بڑے بڑے اموات کو تو یہ دلائل ہوں کہ وہ اس معاملہ میں پوری مستعدی سے کام کریں۔ تاکہ کسی ایسے فرد کا نام فہرست میں درج ہونے سے رہ نہ جائے جو قواعد کے مطابق ووٹ بن سکتا ہے۔ عہدہ داران کو اپنی مساعی سے مرکز کو بھی اطلاع دیتے رہنا چاہیے۔ اور اپنے نام کے تمام احمدی بڑے کاممیل ریکارڈ اپنی پاس فونڈ رکھنا چاہیے۔ نام اور ولدیت کی سکونت کی صورت کا خاص خیال رکھیں :- (ناظر امور عامہ)

## خصائص اسلام

۱۔ خدا تعالیٰ کی حقیقی توحید اور اس کی صفات کی بالتفصیل دلائل کے ساتھ تشریح صرف اسلام نے کی ہے۔ اور اسلام نے ہی رب العالمین کا پہلی مرتبہ تصور پیش کیا ہے۔ جو نہ خدا تعالیٰ کو کہیں ہندوستان کے لئے محدود کیا جا رہا تھا۔ کہیں نبی اور رسول کا طرز اور کہا جاتا تھا۔

۲۔ اسلام نے مذہبی طور پر ان میں عزت والا اختلاف فیما بینہم کو ایک مستقل رابطہ باہمی پیدا کر دیا ہے۔ یا عیسا الناس اعباد و ربکم الذی خلقکم من نفس و امرہ کہہ کر تمام ذاتیات کے مسائل کو کاٹ کر برداری اور اخوت کے ایک شیخ پر کھڑا کر دیا ہے۔

۳۔ اسلام وہ پہلا مذہب ہے۔ کہ جس نے دولت و ثروت اور حکومت کو اللہ تعالیٰ کی امانت قرار دے کر بنایا ہے۔ کہ یہ سب چیزیں خدا کی طرف سے بطور امانت خدا کے دستے میں فروج کرنے اور نبی نوع انسان کی بہبودی اور نفع میں لگا دیئے گئے ہیں۔ اور قیامت کے دن اس کے متعلق سوال کیا جائے گا۔

۴۔ اسلام سے پہلے بڑا بڑا اور مسالین کا خیال رکھنے کا حکم تو دیا گیا۔ مگر اس کے لئے کوئی معین نظام تجویز نہیں کیا گیا۔ اس لئے ان امور کو انفرادی اور ذاتی طور پر چھوڑ دیا گیا۔ مگر اسلام نے علاوہ طوبی چندوں کے ذکوۃ کا مخصوص طریق کار پیش کیا۔ اور حکومت پر اس کا اٹھا کر نا اور پھر فقراء میں تقسیم کرنے کو واجب قرار دیا۔ اور ذکوۃ اور نئے والوں کے خلاف جہاد کا علم بلند کرنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا سوا حصہ ہمارے سامنے موجود ہے۔ اور ہم اس امر کو پیش کر کے تمام دنیا کو چیلنج کر سکتے ہیں۔ کہ اس مخصوص نظام کے مقابل میں اپنی کتابوں سے بڑا بڑا بہبودی کا کوئی مستقل نظام پیش کر دو اور انعام لو۔ پھر اس سے بڑھ کر یہ ہی کہا جاسکتا ہے۔ کہ یہ امر کسی مذہب میں موجود نہیں۔ اس لئے کہ یہ مذہب کا حقیقی مقابلہ اسلامی تعلیم کی ترویج ہے۔

کرنے والے لوگوں کو سمجھائے۔ اور آنحضرت صلعم کی سنت، تباہی کی بات کی نصیحت کرے کہ ایسی مجبور و مقہور عورت رجم اور شادی کی مستحق ہے نہ کہ طعن اور اعتراض کی۔

(۲) یہ کہ ایسی عورت کے متعلق اگر ممکن ہو تو اس کا نام وغیرہ مناسب صورت میں بدل دیا جائے۔ نہ کہ سابقہ نام کے معروف ہونے کی وجہ سے بڑا ہی کامیاب ہو جائے۔

(۳) یہ کہ جہاں تک ممکن ہو ایسی عورت کو کم از کم ایک سہ ماہ کے لئے ان لوگوں سے دور رکھا جائے۔ جو اس کے گذشتہ وطن اور اس کے اعوان و دینارہ کے حالات سے واقف ہیں۔

(۴) یہ کہ اگر ممکن ہو۔ اور عورت کو اس پر اصرار ہو۔ تو ایسی عورت سے اس کے سچے کو لیکر کسی قومی یا ملکی ادارے کے سپرد کر دیا جائے۔ جہاں سچے کی والدہ کا نام اور اس کے وطن کا تہہ درج نہ کیا جائے۔ بلکہ کوئی نیا نام رکھ کر اس کی طرف منسوب کر دیا جائے۔ اور یہ نوٹ کر دیا جائے کہ یہ سچہ لاوارث حالت میں پہنچا ہے۔

(۵) یہ کہ اگر اس عورت کا خاوند سرچکا ہو یا سے رکھنے کے لئے تیار نہ ہو تو جہاں تک ممکن ہو کسی شریف آدمی کو آمادہ کر کے اس کے ساتھ ایسی عورت کا نکاح کروا دیا جائے۔

ادھر کی باتیں میں نے صرف موجودہ مسالین کے خیالات اور سماجی مجبوری کے ماتحت لکھی ہیں۔ اور نہ ہی وہی ہے۔ جو ہمارے آقا و انجمن علیہ السلام نے فرمایا۔ اور جسے یورپ امریکہ کی بعض عیسائی اقوام تو عملاً اختیار کر چکی ہیں مگر انہوں نے۔ کہ ابھی تک اس کے لئے مسالین کا ایک حصہ تیار نہیں۔ وہ آخر عمر انان الحمد للہ رب العالمین

ر خاں سردار بشیر احمد تن باغ لاہور ۱۵/۱۱/۴۹

۶۔ سے بھی کیا جاسکتا ہے۔ جس نے دنیا میں رب العالمین کا تصور پیش کیا۔ اور مادی اور مذہبی دنیا کو ایک لڑی میں منسلک کر دیا اور حکومت کو امانت قرار دینے کے بعد بڑا بڑا کے لئے ایک مخصوص نظام تجویز کیا۔ پس جماعت احمدیہ کے سرزاد کا فرض ہے۔ کہ اسلام کے پیش کردہ نظریات کو اپنے دلوں میں جگہ دے اور ذکوۃ کے نظام میں حصہ لے کر اسلامی تعلیم کو برتری کا عملی مظاہرہ بنے۔ (نظارت بیت المال)

دعوتِ احمدیہ کے سرگرم محترم جناب جوہری عبدالرحمن صاحب نے جوہری صاحبان کے انگریزی میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ اب وہ عالمی سطح پر اپنے اسلئے کسی دوسری جگہ جارہے ہیں۔ احباب سلسلہ دعا فرمائیں کہ وہ اپنے ارد گرد میں کامیاب اور احمدیت کے لئے مفید ثابت ہو۔ جو بڑی خدمت ہوگی۔ دفتر الفضل

آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوئی تھی۔ اس کے لئے بھی تو یہ سچہ ایک ناجائز سچہ ہی تھا۔ اور پھر اس کے لئے بھی اس سچہ کی پیدائش کی صورت میں گناہ کی تلخ اور سیاہ یاد باقی رہتی تھی۔ مگر پھر بھی آنحضرت صلعم نے انسانیت کے وسیع مفاد کے ماتحت سچہ کی جان کو سچایا۔ اور اسے تلف ہونے نہیں دیا۔ تو جب ایک اپنی مرضی سے رونا کی مرتکب ہونے والی عورت کے ساتھ یہ معاملہ کیا گیا۔ تو پھر اس بچاری عورت کا کیا قصور ہے اپنی مرضی سے نہیں بلکہ ظالم درندوں کی بربریت کا شکار ہو کر مجبوراً حاملہ ہوتی ہے۔ اگر آنحضرت صلعم کے زمانہ کی اس ٹھوکہ کھانے والی عورت کے سچہ کا حق تھا۔ کہ اسے سچایا جائے۔ تو گذشتہ فسادات کی مظلوم اور مجبور اور مقہور عورتوں کے بچوں کو کیوں نہ سچایا جائے؟ یقیناً ایسی عورتیں خدا کی نظر میں معصوم ہیں۔ اور ہر شریف انسان کا فرض ہے کہ انہیں معصوم سمجھے۔

بیشک یہ درست ہے۔ اور میں اس بات کو تسلیم کرتا ہوں۔ کہ ہماری سوسائٹی کا ایک حصہ باوجود ایسی عورتوں کی مجبوری کے انہیں قابل اعتراض اور قابل طعن خیال کرنا ہے۔ اور ایسی عورتوں کو دوبارہ اپنے خاندانی سمرکل میں قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ لیکن اسلام تو الگ رہا دنیا کے کسی معروف قانون کے ماتحت بھی ایسے لوگوں کا یہ رویہ قابل تشریف نہیں سمجھا جاسکتا۔ مزہبیوں جگہ منہ کالا کر کے اور اپنی مرضی سے ادھر ادھر جھل مار کر پھر بھی اپنے آپ کو سوسائٹی میں سرمد سچا کرنے کے قابل سمجھتا ہے۔ لیکن مظلوم اور مقہور عورت جو انتہائی بے بسی کی حالت میں ظالم درندوں کے ہاتھ میں پڑ کر بربریت کا شکار ہوتی ہے۔ اور پھر مرقع پلٹنے پر نالوں کی قید سے بھاگ آتی ہے۔ وہ بدعاش اور ذلیل اور سوسائٹی میں منہ دکھانے کے قابل نہ سمجھی جائے بلکہ مردوں کے لئے یہ امتیاز قابل شرم ہے۔ اور نہایت درجہ قابل شرم ہے۔ لیکن جب تک ہم مردوں کے خیالات میں اصلاح پیدا نہیں کر سکتے۔ اس وقت تک ہم مجبور ہیں۔ کہ اس قسم کی مظلوم عورتوں کی امداد کا کچھ نہ کچھ انتظام سوچیں۔ اور میرے خیال میں علاوہ اس استثنائی انتظام کے جو لٹا جاتا ہے۔ کہ حکومت کے بعض افسروں نے تو لاء اور قانوناً تو نہیں۔ مگر عملاً اختیار کیا تھا۔ جو جسے موجودہ حالات میں چنداں نا واجب نہیں سمجھا جاسکتا۔ میرے خیال میں ذیل کی احتیاطیں اختیار کر لے سے بھی کسی حد تک اصلاح کی امید ہو سکتی ہے۔

(۱) یہ کہ سوسائٹی کا مسجد اور طبقہ اعتراض











### پاکستان اور مشرق وسطیٰ کی اقتصادی ترقی

کراچی ۲۶ اگست۔ پاکستان مشرق وسطیٰ کی اسلامی ملکوں کی اقتصادی ترقی سے دلچسپی ظاہر کر رہا ہے۔ اس کی دہمیت پر ٹائمز لندن نے اپنی اشاعت مؤرخہ ۱۰ اگست کے (ادارہ میں زور دیا ہے۔ ٹائمز نے لکھا ہے پاکستان مشرق وسطیٰ کے درمیان اشتراک عمل پیدا کرنا چاہتا ہے تاکہ اس مادہ علاقہ کو عمرانی ترقی حاصل ہو۔ نومبر میں کراچی میں اسلامی ممالک کی اقتصادی کانفرنس منعقد ہونے والی ہے۔ اس میں آٹھ ملکوں کے کارخانہ دار اور عملی کام کرنے والے رجسٹرڈ شرکت کوں گے اور حکومتوں کے نمائندوں کو مسہروں کی حیثیت حاصل ہوگی۔ کانفرنس میں غلام محمد وزیر اہلیات پاکستان نے طلب کی ہے اور اس سے ان کا مقصد یہ ہے کہ معیار زندگی کو متبہ کرنے کے لئے ایک ایسا ادالہ قائم ہو جائے جسے مغربی طاقتوں نیز اسلامی ممالک کا اعتماد حاصل ہو۔

### غذائی وزارت عتیٰ کانفرنس کی چار ذیلی کمیٹیاں

کراچی ۲۶ اگست۔ غذائی وزارت عتیٰ کانفرنس نے جس کا افتتاح گل انجیل مشر عبدالستار پرزادہ نے کیا تھا۔ چار دن کے جلسے میں چار ذیلی کمیٹیوں پر مبنی ذیلی کمیٹی ان امور کے متعلق اسکیموں پر غور کرے گی۔ زمین کا تحفظ۔ مصنوعی کھاد کے متعلق مرکزی حکومت کی پالیسی اور صوبوں اور ریاستوں کو ٹریڈ اور زرعی سامان عارضیاً دینے کے لئے مرکزی حکومت کے ادالہ کا قیام دوسری ذیلی کمیٹی حسب ذیل مسائل طے کرے گی۔ ترکاریوں کے بیج پیدا کرنا۔ پاکستان میں تجارت کتنے کی صنعت کی وسیع ترقی۔ خوردنی تیلوں اور کھلی کی صنعت تجارت کا جائزہ۔ تیسری کمیٹی بحری مہمیں گہری کے مسائل پر غور کرے گی۔ اور چوتھی کمیٹی باغات کے تحفظ و توسیع نیز پھلوں کی صنعت کی تنظیم کا مطالعہ کرے گی۔

غذائی وزارت عتیٰ کانفرنس کا آئندہ جلسہ ۲۷ اگست کو سہ پہر کے وقت منعقد ہوگا۔ جس میں ان چار ذیلی کمیٹیوں کی تیار کردہ رپورٹوں پر غور کیا جائے گا۔ شام کو مندرجہ ذیل ٹریڈوں اور دوسرے زرعی آلات کے کام کا معائنہ کیا۔

### پاکستان دستور ساز اسمبلی کی ذیلی کمیٹی

کراچی ۲۶ اگست۔ وفاقی اور صوبائی دستوروں اور اختیارات کی تقسیم کی ذیلی کمیٹی کا ایک جلسہ ۲۳ ستمبر کو بجے صبح اسمبلی بلڈنگ کراچی کے سٹیج روم دہلی منزل میں منعقد ہوگا۔ توقع ہے کہ اس ذیلی کمیٹی کا اجلاس آٹھ روز تک جاری رہے گا۔

### ملاپ میں ۲۳ اشخاص نے اسلام قبول کر لیا!

سنگاپور ۲۶ اگست۔ ایسے وقت میں جبکہ کمیونسٹ چین پر قبضہ کرتے چلے آ رہے ہیں اور ان کی پیش قدمی کے اثرات تمام مشرق بعید میں محسوس کئے جا رہے ہیں۔ ملاپ کے کادیہ کے سلطان کے ۱۱ بیٹے، چینی باشندوں نے اسلام قبول کر لیا ہے۔ یہ ۷ چینی ان ۲۳ مہم۔ ۲۰۰۰ کے دس اشخاص میں شامل ہیں جو ملاپ کے باشندے نہیں ہیں۔ انہوں نے اس سال اسلام قبول کیا ہے۔ دیگر لوگوں میں ۱۳ ہندو۔ ایک سکھ اور مسیحا باشندے ہیں۔ ایک نوجوان مسیحا فریڈ جینی نے اپنا نام کمیونزم سے عبسہ الرحیم رکھ لیا ہے۔ ملاپ کی مختلف ریاستوں میں مذہب کے متعلق اعداد شمار رکھنے کے مختلف طریقوں سے باعث مذہب تبدیل کرنے والوں کی کل تعداد معلوم کرنا آسان نہیں ہے۔ لیکن ملاپ کے مذہبی لیڈروں کا کہنا ہے کہ لوگ آہستہ آہستہ مشرقی مذہب تبدیل کر رہے ہیں۔

(اسٹار)

### یونانی فوج نے باغی فوجوں کا صفایا کر دیا

لندن ۲۶ اگست۔ ایجنڈے سے آگے والی تازہ ترین خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ ابانیہ کی سرحد کے ساتھ باغیوں کے استحکامات کے خلاف یونانی فوج کی پیش قدمی جاری ہے۔ جنرل سٹات کا بیان ہے کہ گرگرموس کی پہاڑیوں میں باغیوں کو شکست دینے کے بعد شمال کی طرف کوہ ولسی کے علاقہ میں یونانی فوج نے مضبوط باغی فوجوں کا صفایا کر دیا ہے۔ صرف وہی باغی بچے ہیں جو ابانیہ کو بھاگ گئے ہیں۔ اندازہ کیا گیا ہے کہ باغیوں کی ایک تہائی سے زیادہ تعداد ابانیہ جا چکی ہے۔ انہیں ابانوی توپوں کی گولہ باری نے سرحد پار کرنے میں مدد دی۔ تمام اطلاعات سے یہی نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ بین الاقوامی قانون کی خلاف ورزی کرنے والے جوئے ابانیہ نے باغیوں کو جو وعدہ دی وہی بھانسنے والے باغیوں کے مکمل قلع قمع اور یونانی فوج کی مکمل فتح کے راستے میں چلے ہوئے۔

اس سال کے شروع میں یورپ میں اور وسطی یونان میں فوجی اقدامات سے باغیوں کی شکست ٹوٹ گئی۔

گرگرموس اور ولسی کے علاقوں میں موجود اقدام سے جتنی رنڈ پہاڑی مورچے باغیوں کے ہاتھ سے چھین گئے ہیں ان کا جانی نقصان بھی ہوا اور بہت سا فوجی سامان بھی چھینے چھوڑ گئے۔

اب یونانی فوج متوجہ رہی ہے کہ جو باغی ابانیہ کو بھاگ گئے ہیں ان کی واپسی کو کسی طرح روکا جائے کیونکہ وہ اس سے پہلے سے ہی ابانیہ سے تازہ دم ہو کر واپس آتے اور حملہ کرتے رہے ہیں۔ لندن ٹائمز نے لکھا ہے کہ اگر ان کی روک تھام ہو سکے تو یونان کی خانہ جنگی کا خاتمہ نزدیک ہے۔

### معابدہ اوقیانوس اور عالمگیر امن

لندن ۲۶ اگست۔ اتحادی اقوام کی مجلس میں جو ناخوشگوار صورت حال پیدا ہو گئی ہے اس کی ذمہ داری روس پر ہے۔ روس کا طرز عمل یہ ہے کہ اقوام عالم کے اندر عدم اعتماد پیدا کیا جائے۔ اس پالیسی پر روس مختلف طریقوں سے عمل کر رہا ہے۔ اس نے اپنے سابق اتحادیوں جی امریکہ فرانس اور برطانیہ کو بولنے سے بے دخل کرنے کے لئے م

### انڈین کانگریس ایک کرور ڈیولپمنٹ کرگئی

نئی دہلی ۲۶ اگست۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے آرگنائزنگ سیکرٹری مشر ای کو شک کے مطابق غیر ملکی کانگریس اس سال ایک کرور روپے لائی رکن بنائے گی۔ ان صوبائی کانگریس کمیٹیوں کے لئے جنہوں نے اس کی درخواست کی تھی کانگریس کی رکنیت کی آخری تاریخ بجائے ۳۱ اگست کے بڑھا کر ۳۱ اکتوبر کر دی گئی ہے۔ مشر کو شک نے بتایا کہ اس شخص کو اختیار دیا گیا ہے جو کانگریس کے اصولوں کو مانتا ہے کہ وہ لوگوں کو اپنے ہاتھ سے لکھے ہوئے فارم پر رکن بنا سکتا ہے بشرطیکہ اس کو یہ فارم صوبائی کانگریس کمیٹی سے منسلک ہو۔ داخلہ کی کوئی نہیں ہے۔ چار آنے والی کانگریس رکنیت ۱۹۳۷ء میں ۷ لاکھ سے زیادہ تھی ۱۹۳۸ء میں یہ ۱۱ لاکھ کو پہنچ گئی جبکہ صوبوں میں کانگریس نے وزارتیں بنالیں تھیں۔ ۱۹۳۵ء میں رکنین کی تعداد ۵۵ لاکھ تھی۔ پھر اس کے بعد رکن بنانے کا کام نہیں کیا گیا۔ (اسٹار)

### بی بی سی کی نشریات پر پابندی

جنوبی افریقہ میں احتجاج جنوبی افریقہ میں ۲۶ اگست۔ جنوبی افریقہ کی براڈ کاسٹنگ کارپوریشن نے بی بی سی کی نشریات پر پابندی لگا دی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ اس پابندی کی وجہ تمام یورپ میں ناراضگی اور احتجاج کے جا رہے ہیں۔

یورپ میں تقریباً پورے جوئے جنرل سٹاتس نے کہا کہ بی بی سی کو صحیح نہیں بیان کرنے میں عالمگیر شہرت حاصل ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ اس پابندی سے مشکوک پیدا ہو جائے گی۔ اور یہ معلوم ہو جائے گا کہ اس کی پشت پر قبیح ارادے کام کر رہے ہیں۔ (اسٹار)

۴۔ معاہدہ پوٹسڈم کی خلاف ورزی کی۔ اس نے یونان میں مداخلت کرنے کی ایک مہم جاری کر رکھی ہے۔ اس نے ترکی میں بھی دعوتی جنگ کا آغاز کر رکھا ہے۔ روس نے امریکہ اور مغربی جمہوریتوں کے خلاف پوٹسڈم جاری کر رکھا ہے۔ اس سے اس کے خوفناک ارادوں کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ ان حالات کے پیش نظر برطانیہ ۲۳

### اسٹریلیا میں کمیونسٹوں کے خلاف مہم

سڈنی ۲۶ اگست۔ اسٹریلیا میں کمیونسٹوں کے خلاف مہم شروع کر دی گئی ہے۔ اسٹریلیا کے وزیر افریح مشر جیمز نے حکم دیا ہے کہ تمام فوجوں میں تحقیقات کی جائے کہ کمیونسٹ کس حد تک فوجوں میں اثر انداز ہوئے ہیں۔ یہ اقدام وکٹوریہ کی ریاست کے شاہی کیشن کے سامنے اس شہادت کے بعد عمل میں لایا گیا ہے جس میں یہ کہا گیا ہے کہ کمیونسٹوں کے ایجنٹ فوج کے خفیہ کام سرانجام گانے میں مصروف ہیں۔ لاکھوں کے خلاف میں جو مزدور کام کر رہے ہیں ان کی نگرانی کے بھی حکم جاری کر دیئے گئے ہیں۔ ہر شہر میں ایک ایک عینہ جانب دار فریڈم لیگ قائم ہوئی ہے۔ اس کی شاخیں دیگر شہروں میں بھی قائم کی جا رہی ہیں۔ یہ جماعت عوام سے اس مطالبے پر قائم ہوئی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ کمیونسٹوں سے قانونی طریقوں پر جنگ کی جائے۔ (اسٹار)

### اسرائیل کی حکومت بحیرہ مردار کی کمیادی

پیداوار پر قبضہ کر لے گی تل ابیب ۲۶ اگست۔ یہاں اس رپورٹ سے معلوم ہوا ہے جو ایک وزارت کی کمیٹی نے حکومت کو پیش کی ہے کہ حکومت اسرائیل بحیرہ مردار کی کمیادی پیداوار کو اپنے کنٹرول میں کر لے گی۔ پوٹانس کی رہائی کی ملکیت برطانیہ کی ہے۔ فوج نے پچھلے اوار کے دن بحیرہ مردار کے جنوبی ساحل پر سولہ مقام پر کمیٹی کو ۱۰ لاکھ پونڈ کی ملکیت کی مشینری واپس دی ہے۔ کمیٹی نے کمیٹی کے نظم و نسق پر شدید مکتہ چینی کی ہے اور کہا ہے کہ کمیٹی کو مردار کی کمیادی پیداوار کے متعلق جو دعویات ۱۹۳۷ء میں دی گئی تھیں ان کا بھی طرح فائدہ اٹھانے میں کوتاہی مہم ہوتی گئی ہے۔

رپورٹ میں ایک نئی کمیٹی کے بنانے کی سفارش کی گئی ہے۔ یہ کمیٹی حکومت کی نگرانی میں بنائی جا رہی ہے۔

ان دعویات کو حاصل کر لے گی۔ کمیٹی کے بائیس باروں کے ممبران نے سفارش کی ہے کہ کمیٹی کو دی ملکیت بنایا جائے۔ (دعویات ۱۹۳۸ء میں ختم ہو جائیں گی) (اسٹار)

۲۰۔ امریکہ اور دوسرے امریکہ کے ساتھ موجود ہونے والے کہ وہ ان ملکوں کے درمیان قریبی رابطہ پیدا کرنے کے لئے دوسرے ذرائع اختیار کریں جو ان عالم کی خاطر تعاون کرنے پر رضامند تھے۔ چنانچہ اس ضمن میں سب سے پہلے مضابطہ مغربی یورپ کی یونین۔ برطانیہ، فرانس، بلجیم، ہالینڈ اور نیدرلینڈ ہے۔ جو مارچ ۱۹۳۸ء میں معاہدہ ہو سکتا ہے۔ قیام میں لائی گئی، اس قسم قدم کے بعد دوسرا قدم امریکہ میں اٹھایا گیا۔ جبکہ شمالی اور جنوبی معاہدے کے ذریعہ مغربی یورپ کی طاقتوں کا رابطہ لگایا۔ ڈیٹا کے لئے اٹلی، ناروے۔ سوئیڈن اور امریکہ سے قائم ہو گیا۔